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Aufgabe 5.1

5.1a) Welche der folgenden Aussagen sind richtig?

(i) Die Menge aller n× n Matrizen bilden einen reellen Vektorraum.

(ii) Die Menge aller regulären n× n Matrizen bilden einen reellen Vektorraum.

5.1b) Die Menge
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 bildet einen Unterraum von R4.

(i) Richtig. (ii) Falsch.

5.1c) Die Vektoren

10
1

,

11
1

 bilden ein Erzeugendensystem von R3.

(i) Richtig. (ii) Falsch.

5.1d) In welchen Fällen bilden die Vektoren keine Basis von R3?
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Aufgabe 5.2

Gegeben sei eine orthogonale Matrix A. Geben Sie die Matrizen Q und R einer QR-Zerlegung von A an.

Aufgabe 5.3

5.3a) Sei V die folgende Teilmenge des R3:
¶
[x, y, 2x+ y]T ∈ R3 | x, y ∈ R

©
. Zeigen Sie, dass V ein

Unterraum des reellen Vektorraumes R3 ist.

5.3b) Ist die Menge W =
¶
[x, 2x+ 1, x]T ∈ R3 | x ∈ R

©
auch ein Unterraum von R3? Begründen Sie

Ihre Antwort.
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Aufgabe 5.4

Bestimmen Sie in den folgenden vier Fällen, ob die Vektoren im R3 bzw. R4 linear abhängig oder linear
unabhängig sind. Geben Sie eine Begründung an.
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Aufgabe 5.5

Gegeben seien die folgenden Matrizen

A =

ñ
1 2 3
3 8 1

ô
, B =

ñ
1 2
3 8

ô
, C =

ñ
1 2 2 4
3 8 6 16

ô
.

Bestimmen Sie den Kern der Matrizen und geben sie insbesondere jeweils eine Basis des Kerns an.

Abgabe:

Semesterwoche 7 in den jeweiligen Übungen beim zugeteilten Assistenten.
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